

中央政治局委員系列專題

A6 責任編輯：許藝雄
版面設計：崔峻明

韓正簡歷

漢族，1954年4月生，浙江慈溪人，1975年12月參加工作，1979年5月加入中國共產黨，華東師範大學國際問題研究所國際關係與世界經濟專業畢業，在職研究生學歷，經濟學碩士學位，高級經濟師。
現任中央政治局委員，上海市委書記，上海市市長。



韓正詳細詢問有關食品添加劑的檢測方法。
資料圖片



韓正來到菜市場，察看節日食品供應情況，與市民親切交談。
網上圖片

注重媒體 聞過則喜

即便逆耳的話，韓正也是欣然接受。著名「80後」作家韓寒常批評政府，有媒體曾問起韓正對這位「小本家」的看法，韓正很大度，「歡迎大家對政府提很多意見，甚至尖銳的批評意見，這對政府工作是一種監督。」他又說，任何對政府的意見和批評，上海市政府的態度都是聞過則喜，政府工作有不足、缺點，聽取各方面意見一定會做好。

韓正表示，上海政府非常注重媒體，尤其是網絡上的言論，特別是在出臺新政策後，政府會非常注意網民的評價，以此對政策進行實事求是的評估。他表示對「板磚」亦不懼怕，還稱上海市長和每一位副市長都有自己的信箱，網民可以通過電子郵件表達他們的意見，「甚至是罵政府的話」。

經過「十五」和「十一五」，上海全市生產總值於2008年、2009年、2011年分別趕超新加坡、中國香港和韓國首爾，作為「一市之長」的韓正，功不可沒。但他從不居功自傲，反而時常以不足之處警醒、鞭策自己。「蝸居房奴問題不解決，上海就沒未來」、「上海房價確實太高，損害群眾利益」、「老百姓餐桌上的蔬菜、肉類和米飯是天大的事情」，這些樸實的話句句以民為本，令其深得人心。

在韓正看來，政府工作就應該實實在在，心中始終裝著百姓，要憂民所憂，樂民所樂，踏踏實實做事，老老實實做人，「每當我為老百姓做了一件事，我心中就會有一種踏實感。」

「阿拉」韓市長 百姓貼心人

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）「阿拉韓市長賣相老好頹！」（上海話，我們的韓市長長得很帥）風度翩翩，儀表堂堂的上海市委書記兼市長韓正，是上海市民心目中當之無愧的「城市名片」。1954年出生於上海的韓正，從倉庫管理員起步，此後他從政生涯的每一步，都未曾離開上海。其中在市長任內，先後與陳良宇、習近平、俞正聲三任市委書記搭檔，經歷了社保案的動盪、世博會的輝煌，亦親歷了這座城市從高速發展至轉型拐點、平穩慢增的不同時期。

自2003年高票當選為上海歷史上最年輕的市長，至今年11月接替俞正聲兼任上海市委書記，韓正亦是當前內地任職時間最長的地方省級政府首長。可以說，在上海官場，沒有人比韓正更熟悉上海。而比熟悉更難得的是「接地氣」。這位架着金絲邊眼鏡的書記，儒雅斯文，處事細緻，為人低調，高效務實，渾身洋溢着「海派」氣質。這就不難解釋，為何上海人要親切地稱其為「阿拉韓市長」。

接電話聽呼聲 擠地鐵體民情

「我不是家長，我是全市人民的家政服務員。」早在2008年1月，時任市長的韓正在參加上海市人大會議普陀區代表團會議時，對自己的職務打了個形象的比喻。而在市民眼中，韓市長從不擺官架子，也不愛講官話，殫心竭慮、任勞任怨，倒確實是兢兢業業的「家政服務員」作派。

《新民晚報》一年一度的「夏令熱線」被稱為「政府與市民之間一座橋樑」，韓正自1998年出任主管上海城市建設的副市長開始，曾連續多年擔當了熱線每年第一天的接線員。他說，在電話中直接與市民交流，可以聽到老百姓最真切的呼聲。據說當時有市民打進電話反映交通問題後，對於該「接線員」的回答十分滿意，還特意詢問姓名。之後才知道答題的原來是副市長。

為了解決市民的出行問題，韓正還曾親自乘上地鐵與巴士感受「擠車滋味」。當時，在與市民幾乎面對面「貼」在一起的擁擠車廂裡，韓正誠懇地傾聽乘客們的抱怨。之後，市政府接連召開多次專門會議，此舉也大大增強了市民對於政府解決交通問題的信心。



韓正視察上海防範颱風情況。
資料圖片

韓正認為，職務越高，越應該建立機制與百姓溝通，這對領導者真實、準確了解基層情況，始終保持冷靜的頭腦有很大好處。他曾透露，從進工廠當工人到出任上海市長，其間結交了一批很好的同事和朋友，他們都能對他直言不諱地反映政府工作中有待改進之處，這讓他深感欣慰。

臨危受命 穩滬大局

2006年9月，因震動全國的「上海社保基金案」涉及到包括原上海市委書記陳良宇在內的諸多高官，一時之間，上海政界人心惶惶。在這個時候，韓正臨危受命，被任命代理上海市委書記。

9月28日，上海召開全市黨政負責幹部會議。韓正先穩定了幹部的情緒，他表示，中央對上海廣大幹部是高度信任、充分肯定的，要相信大多數同志、團結大多數同志。但他同時帶頭對社保案進行了反思。他說，要從根本上解決腐敗問題，既要「全力配合中央工作組徹底查清問題，嚴懲

腐敗分子」，也要「深刻吸取教訓，圍繞反腐倡廉，把健全制度、加強監督等機制擺在更加突出的位置上」，努力做到「用制度管權、用制度管事、用制度管人」，「在重大決策、重大政策、資金使用和審計等方面要按照規矩、程序和民主集中制原則，集體討論，集體決定，增強透明度。」

反腐倡廉 屢獲肯定

10月30日，市政府常務會議通過了《上海市社會保險基金財務管理辦法》。明確將各類社保基金納入財政專戶，實行收支兩條線管理，專款專

用。辦法對基金預算決算、基金籌集和支付、基金結餘、銀行開戶管理、基金監督與檢查等均作出了嚴格的規定。

在長達半年的時間內，作為代理書記的韓正，為穩定陳良宇之後的上海政經局勢做出了很大貢獻，亦彰顯了其應變處事能力。2007年3月，在宣佈習近平出任上海市委書記，韓正不再代理的上海全市幹部大會上，時任中組部長的賀國強代表中央對韓正的工作表示肯定。

思想開明 關愛青年

上世紀90年代，韓正曾任共青團上海市委書記，這段工作經歷，令他至今心繫青年，對他們呵護有加。韓正思想開明，看待後生晚輩，態度十分寬容。

上海兩會上，有代表提出，雖然他天天與青少年打交道，但面對自己的女兒，卻常常感到困惑。韓正說：「千萬不要隨意責怪青年，我們有時對青年的批評太苛刻，比如現在總是說『月光派』、『啃老族』，不要有色眼光，分析青年中普遍存在的現象，不要輕易給青年人戴帽子。」

韓正深情地說，社會向前發展，未來總是屬於青年，要對青年人理解、關愛、引導。他舉例說，比如有代表談到熒屏要淨化，「我們已經五十幾歲了，要青少年與我們看一樣的節目，肯定不行。」他話鋒一轉，「有些節目說是先進文化，未必，說是糟粕，也未必，我主張多元存在，『中間地帶』。」

「你可以不去參與，可以不去享受，但不要輕易抹殺，」韓正說，「我本人聽不懂女兒喜歡的歌，可以不聽，但女兒聽，我不反對。若要影響下一代，聽交響樂時可以請她一起去。」

愛女牌老爸 古典樂擁躉

官員的私生活，甚少見諸報端。但韓正對此卻不避諱。他在接受採訪時，多次談到他的家庭和個人愛好，這也令他親民的形象更加深入人心。

說起家庭，韓正格外輕鬆。他透露自己是在30歲時結婚，家庭幸福溫馨，夫人很體貼。雖然當了市長後，與家人團聚的時間少了，但他還是經常抽空陪妻子散步，陪女兒練習鋼琴，「我的女兒有時會向我提些意見，因為她希望多一些時間與我在一起，我們父女倆在一起覺得很開心，我也會和女兒合奏一首曲子，共同欣賞一段音樂。」

當年，韓正的女兒17歲，正在讀高三，談起孩子的教育問題，韓正說：「作為父親，我很愛自己的女兒。我對她很嚴格，但這種嚴格並不體現在要她考高分。只要她努力就可以了。不過我很注重她的道德品質教育，特別要求她誠實、正直。」

談體育興奮 論上網滔滔

提起愛好，韓正說，他非常喜歡體育，以前寧可少睡一點也不能錯過自己喜歡的體育比賽。除此以外，他還是古典音樂的擁躉，只是由於工作忙，欣賞音樂的時間越來越少了。

韓正亦透露自己愛好上網。曾有一位好奇的網友問韓正，上網時喜歡「潛水」（只看別人討論，自己不發表評論）、「灌水」（跟帖），還是「拍磚」（寫評論、批評）或「留爪」（留言到此一遊），韓正幽默地回答：「相信廣大市民不會希望自己的市長常常『潛水』乃至『灌水』；『潛水』不能老是潛在下面，還要出來透口氣，『拍磚』看你的水平，要拍出高水平的磚出來。」

與普通百姓相若，韓正當然也有自己的煩惱，「平時除了三餐以外，其餘時間都是在工作，有的時候也感到很累。」他說，其實很希望能有一點時間陪家人。

韓正獨具個人魅力，2010年，韓正赴台灣訪問亦曾席捲「韓旋風」。韓正赴台灣學校與學生交流時，部分女生忘情大聲尖叫，像是看見偶像明星的蒞臨，現場氣氛High到最高點。



韓正在東方男籃俱樂部調研，右為中國著名籃球運動員姚明。
資料圖片



韓正（左二）訪問台北期間，與台北市長郝龍斌抱起小朋友。
資料圖片